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Referat af bestyrelsesseminar d. 15.09.2023  
 
Til stede: Bjarne Lundager Jensen, Dorthe Petersen, Marie Højlund Roesgaard, Anne Fløe, Jakob 
Dreyer, Tomas Westh Nørrekjær, Nanna Larsson, Andrea Sun Hertz 3.a, Lewis Henry Karlson 3.t, 
Gitte Transbøl, 
Fra ledelsen deltog i øvrigt  Anders Schultz, Jan Hasselbalch og Lars Kettel.  
 
Afbud: Kashif Ahmad, Eva Raabyemagle 
 
Til stede ved punkt om ressourceregnskab: Lasse Jensen 
Til stede ved punkt om dannelse og trivsel: Ulla Damsager 
 
 

Velkomst  
 
DP bød velkommen med en rammesætning af strategidagens tema og en gennemgang af 
programmet.. Morgenens overværelse af undervisningen for de eksterne havde denne gang kun 
tilstutning fra DP og AF. DP påpegede, hvor vigtigt det var lige at få de unge mennesker ”ind under 
huden” før bestyrelsens drøftelser. 
 

PKT 1: Gennemgang og drøftelse af ressourceregnskab 
 
LJ præsenterede det seneste ressourceregnskab (2022-23) og redegjorde for de forskellige afsnit 
og hvordan det samlede regnskab er opbygget.  
Rysensteens ressourceregnskab består af en permanent del, der muliggør at følge udviklingen over 
tid samt en variabel del, der handler om styregruppernes afrapportering på indsatsområder. LJ 
understregede vigtigheden af at arbejde med en kvalitetssikringskultur, hvor evaluering 
medtænkes i alle aktiviteter, og hvor gymnasiet som løst koblet organisation hænger sammen ved 
at faglige miljøer decentralt skaber mening gennem værdier og målsætninger fra ledelsen. 
 
Herefter gennemgik LJ ressourceregnskabet gennem udvalgte nedslagspunkter: 
 
Rysensteen har i foråret 2023 haft et meget flot søgetal – også på profilen. Det højeste ansøgertal 
siden 2017 med 565 ansøgere, herunder 129 der har søgt ind på profilen. I takt med at viden om 
profilen kommer bredere ud forventer vi en stigning på dette i de kommende år.  
 
Når vi spørger til ansøgernes begrundelser for at søge Rysensteen, er det langt overvejende 
skolens generelle ry og den internationale profil, der er topscorere. 
 
Sygefraværet blandt medarbejderne er faldende, når vi renser tallene for langtidssygdom, men 
ligger dog stadig over niveauet fra før corona.  
 
Rysensteen har fortsat et meget højt eksamensgennemsnit med 0,7 point over 
landsgennemsnittet, og på SRP’en ligger vi 1,4 point over. Vi har en signifikant positiv løfteevne i 
forhold til den socioøkonomiske reference - nu for 5. år i træk. 
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Den generelle tilfredshed blandt 3G’erne er stigende -  både når det handler om undervisningen, 
og når der spørges til det samlede gymnasieforløb. Når der spørges til arbejdsbelastningen oplever 
47% den som værende ’hård’ eller ’alt for hård’, hvilket er et fald på 10% i forhold til året før. Det 
er stadig mest markant hos pigerne og mest udpræget på de kunstneriske og samfundsfaglige 
studieretninger. Ved krydstabulering ses tydeligt, at det er elever med lavt selvopfattet niveau 
som oplever det som hårdt. 
 
Ser vi på den store landsdækkende trivselsundersøgelse ligger Rysensteen meget gennemsnitligt 
på alle parametre. På landsplan er der en generel udfordring omkring stigende mistrivsel, hvilket 
temaet for bestyrelsesseminaret afspejler.  
 
Herefter havde udvalget mulighed for at stille spørgsmål og drøfte resultaterne. 
 
MHR bemærkede trivselstallene og pegede på en generel perfekthedskultur, som vi skal arbejde 
med. 
 
DP pointerede fraværet, som stadig er højt blandt vores elever. Hvis vi skal fastholde det høje 
niveau, kræver det at man er fysisk til stede. Der kan være en sammenhæng mellem dem der 
synes det er hårdt og dem som har højt fravær. 
 
Gitte redegjorde for de nye fraværsprocedurer og konkluderede at tallene nok ville stige fremover, 
men at det giver god mening i forhold til at stramme op på kulturen, så eleverne fokuserer på 
fremmøde frem for fravær. Det giver også anledning til gode snakke med eleverne om hvorfor de 
er her. 
 
Flere i bestyrelsen var optaget af, hvad der lå bag udsagnet om at ”det er hårdt”. NL og TL 
(lærerrepræsentanterne) pegede på, at det ofte også er tanken om hvad der kommer af opgaver 
og lektier frem for de faktiske opgaver og lektier – det får en selvforstærkende effekt for elevernes 
opfattelse. Dertil kommer, at man ikke skal være meget bagud, før det nemt bliver en ond spiral, 
hvor man kommer længere og længere bagud meget hurtigt. 
 
ASH og LHK (elevrepræsentanterne) pegede på en rimelig høj arbejdsmængde og at nogle elever 
føler, der ikke er meget fritid. De påpegede også, at når man ikke læser lektier, vil man også 
generelt vurdere gymnasietiden som værende hård. 
 
GT understregede, at de fleste elever angiver i spørgeundersøgelsen, at de i gennemsnit bruger ½ 
time i gennemsnit på mundtlige lektier, så det er måske mere følelsen af at have travlt der gør sig 
gældende.. 
 
NL pegede på, at mange elever kommer fra lektiefrie folkeskoler. Udvalget er enige om, at det er 
et vigtigt opmærksomhedspunkt, og at man med fordel kan arbejde endnu mere med 
planlægningsværktøjer som studieteknik.  
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BL gjorde opmærksom på, at der er en dannelses-dagsorden på vej i det politiske liv, og at vi skal 
holde øje med den netop nedsatte trivselskommissions arbejde.  
 
 
 

PKT 2 : Rammesætning af dannelsesprojektet 
 
GT indledte med at rammesætte den efterfølgende drøftelse af dannelse vs trivsel. Projekt 
Generobring af dannelsen startede efter corona med et udtalt fokus på nærværet med eleverne 
og med en bred palette af tiltag inden for de tre dannelsesperspektiver almen dannelse, ffaglig 
dannelse og global dannelse 
 
I det videre arbejde med dannelsesprojektet ønsker vi nu at fokusere på det 
fællesskabsfremmende med klassen som det væsentligste forum, men uden at tabe blik på de 
tværgående fællesskaber. Vi ønsker at styrke teamlærerne og samarbejdet med alle klassens 
lærere og har i år sat massivt ind på 2. årgang. Formålet med dannelsesprojektet er også, at der på 
Rysensteen opstår et fælles sprog om dannelse og arbejdes med værktøjer især om klasserne, som 
både fremmer trivsel og fællesskaber OG giver eleverne en bedre forståelse for og involvering i 
deres dannelsesprogression gennem gymnasieårene.   
 
Der har været hentet inspiration til det samlede projekt “Generobring af dannelsen” fra fire 
eksterne eksperter, Rasmus Meyer, Stefan Hermann, Steen Beck og Svend Brinkmann, som på 
hver deres måde har givet os input til det fortsatte arbejde med dannelse. LJ og AS gennemgik 
pointerne herfra overordnet.  
 
Meget forenklet har vi taget med os: 

● at der skal arbejdes på at rette elevernes blikke ud mod verden og arbejde med 
meningsskabelse og deres evne til at skabe forankringer i verden,  

● at vi ikke skal være berøringsangste for at tage autoriteten på os som institution og som 
lærere ved tydelig rammesætning,  

● at vi ved at arbejde med klassiske dyder som langsomhed, fordybelse, selvbeherskelse og 
lytning kan styrke elevernes robusthed  

● at vi skal hjælpe eleverne til at tænke videre end ”jeg er som ingen anden” over mod ”jeg 
er som nogle andre” og ”jeg er som alle andre” 
 

Fra det individuelle og partikulære mod det alment menneskelige og eksistentielle, hvor livet en 
gang imellem gør ondt, og hvor vi ikke skal fjerne alt det svære, men lære eleverne at mestre 
udfordringerne. 
 
Herefter så bestyrelsen et par korte videoer, hvor elever reflekterede over, hvad der havde været 
dannende for dem i deres gymnasietid. Vi hørte uddrag af en podcast om motivation produceret 
af nogle af skolens lærere med deltagelse af Dorte Ågård, samt hørte NL og UD berette om 
hvordan de på forskellig vis har arbejdet i deres klasseteams med dannelsesperspektivet/ 
dannelsesværktøjer i deres klasser. 
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Bestyrelsen drøftede herefter åbent forholdet mellem trivsel og dannelse i lyset af 
de fremlagte rammer.  
 
JD – 12-tals-pigerne har fået for meget fokus sammen med dem, der virkelig har behov for 
professionel hjælp. Der er en stor midtergruppe af mellempræsterende elever, som bør have 
vores opmærksomhed.  
Godt med fokus på karakterdannelsen og være skarp på sondringen mellem mennesket og eleven 
Fokus på bred midtergruppe. Fokus på det at fejle 
 
AF – Overvej nøje hvad det er hvad vi gør ved dem der kræver behandling. 
Overvej hvad det er der er vores opgave – søvn, kost, etc… Vi skal spørge os selv om hvordan vi 
skal arbejde med forældrene. 
 
DP – enig. Vi skal turde tale om fravalg.  
Vi skal være OBS på sprog og italesættelse 
Bliv endelig ved med det gode arbejde. 
 
TN – godt at der er fokus på det klassebaserede arbejde. Det viser sig tydeligt i hverdagen, hvor 
der er en ny type snak blandt lærerne som er langt mere konstruktiv i forhold til klasseledelse og 
dannelse af eleverne. Det viser sig også blandt eleverne, at de mærker lærerne taler sammen 
 
BL – Dannelsesprojektet SKAL bygge videre på NORA. Vi er nu i næste fase, hvor NORA bliver en 
operationel værktøjskasse læreren bringer ind i klasseværelset. Vi skal kunne præcisere noget af 
det her omkring dannelse af karakterer. Hvor pædagogikken står over psykologien. 
Vi skal benytte lejligheden til at tydeliggøre procedurer for hvordan vi håndterer de 
behandlingskrævende. 
 
GT – vi drøfter i ledelsen at dette også kræver en tydeliggørelse af studievejledningens opgave og 
de fravalg som skal tages. Vi har selv kørt ud af det spor, at vi nok skal sørge for det hele og hjælpe 
med alle livets udfordringer. Der skal ske en klar prioritering, hvor vi som skole hjælper der hvor vi 
har kompetencer, og lader andre professioner om at hjælpe de elever, der har brug for det.  
 
AH - Det er den lille skjulte mistrivsel, vi skal have fokus på. Og vi skal være meget opmærksomme 
på den store forskel der er på at gå i grundskole og gå på gymnasiet i forhold til i højere grad at 
være overladt til sig selv. 
 
BL – Rysensteen er et fagligt stærkt miljø. Det kan være hårdt for de elever, der ikke er så fagligt 
stærke. . 
 
NL – så meget desto mere grund til fokus på klassemiljøet. Der kan også være en oplevelse af at 
det er fedt, at det er hårdt. 
 
BL – godt med fokus på klassen.  
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TN – hvor vi tidligere kun holdt klassemøder hvis der var ballade eller udpræget mistrivsel, så er 
det nu alle og fællesskabet der er i fokus – hvilket i den grad er til gode for netop midtergruppen. 
 
MH – i relation til strategien. Hvordan taler vi om at vi er et stærkt fagligt sted? Hvad gør vi når de 
kommer – siger vi at vi tror på jer? Vi skal skabe begejstring. Vi tror på, at I kan. 
 
LK - Det er det sociale, man svarer på, når der spørges til trivsel. Man har det skidt pga. det sociale 
og ikke fordi man får 02. 
De der ikke føler sig som en del af klassen kan mistrives. De der har svært ved overgangen fra 
grundskole til gymnasium kan mistrives.  
 
AF – Vi skal huske at barndom og ungdom varer længere end tidligere. Det er et faktum og på 
mange punkter er det godt. Men - hvis det er et faktum, så er det også farligt at sige, at nu er I 
voksne – vær så god … Der skal være fokus på overgangen. 
 
GT. Der er en tendens til i øjeblikket, at mange reagerer instinktivt ved at umyndiggøre eleverne 
(ved fx at låse deres mobiler inde) Jeg mener, vi i stedet skal tale til de unge mennesker som 
dannede, for så bliver de dannede.  
 
NL – vi skal sætte ind på overgangen. 
 
AH – Det er vigtigt at sørge for en forventningsafstemning i forhold til eleverne – godt med 
årgangsmøder, fx morgensamling for en enkelt årgang. Godt med fokus på, at der er en autoritet, 
men uden at pille for meget ved friheden. 
 
LK – Det er virgtigt med en tilgang til eleverne som: “Vi tror på dig. Du har et ansvar og det kræver 
xxx, fordi vi mener at du på den måde myndiggøres og dannes”. Ansvar for egen læring, betyder 
ikke at du kan melde dig ud! 
 
TN – vi skal være opmærksomme på, at der er nogen der ikke er klar til at påtage sig et større 
ansvar fra begyndelsen af gymnasieforløbet – rent biologisk er frontallapperne ikke der hvor vi 
gerne vil have dem til at være. Særligt drengene har oftest en udfordring. 
 
AS – der er behov for de basale teknikker, kalender, to-do-lister, lektier, prioritering - Kunne man 
integrere det – særligt i 1G? Måske vi med fordel kan sætte ind på det hyperkonkrete. Samtidigt 
med at der ligger en selvstændig opgave i at lære eleverne at tænke – som et mål i sig selv.  
 
AH – der foregår faktisk en del både i 1. og 2.g omkring noget af det lavpraktiske. Underviserne er 
faktisk gode til det. Måske noget mere erfaringsudveksling i klassen. 
 
MH – vi bruger vores tid på det samme på universitetet. Vi skal også lære de studerende, hvordan 
de prioriterer deres tid. 
 
LK – pegede på behovet for ansvar for hinandens læring, og ikke kun egen. 
 



6 

AS – vi skal huske, at vi ER fællesskabsorienterede i Danmark. 
Hvordan kommer vi til at give de kloge menneskers ord videre til eleverne? Vi skal blive bedre til at 
fortælle eleverne, at vi vil dem det bedste…  
 
BL – der er også en konkurrence i gang om at klare sig bedst. Klassefællesskabet kan være 
produktivt her, hvis man ser at man ikke skal tænke på sig selv hele tiden. 
 
NL – behov for mere proces, hvor vi øver os i at være på vej. 
 
AH – at der ikke gives karakterer i 1G hjælper os rigtig meget. 
 
BL spørger til hvad praksis er omkring karakterer. 
GT – vi har ingen anden politik på området end reglerne tilskriver, men fagene forsøger forskellige 
praksisser. Fx har man i matematik aftalt, at hjemmeopgaver aldrig giver karakterer, og så er der 
flere tests undervejs i undervisningen. 
 
AF – alle jeres inspirationer er anekdotiske og præget af en særlig ideologi. Husk forskningen – 
Noemi Katznelson, CEFU, m.fl. Der er en stigning i mistrivsel – det er empirisk.  
 
GT – god pointe, og vi bruger også den empiriske forskning i vores tilgang, men insisterer på at 
turde tage de svære valg og fravalg 
 
BL – kuren skal svare til diagnosen, og det lader til at vi er på rette vej med at sætte pædagogikken 
over psykologien. 
 
JD – Husk at det her er et løbende arbejde, en lang proces.  Ikke enkeltoperationer 
Godt at høre at det er den brede midte, I vil arbejde med.  
 
AH – Vigtigt at styrke elevudvalg. Interne og Eksterne som skolen danner rammer for.  
Godt med engagementsmoduler mv. 
 
DP – Ja, vi skal måske bringe andre ind end de tre ideologiske inspirationer.  
Forskerne – gerne dem, der også har kuren. Få lavet de handlinger der skaber de nye holdninger. 
 
BL – det behøver vi ikke. Vi kan godt selv tænke det ind. Der er jo ikke én løsning… 
Vi skal være begrundelsesorienterede og sige - På baggrund af ……. Tror vi på ……… Og derfor gør vi 
………….. 
 
Opsummering: 
BL takkede for den gode konstruktive drøftelse. Bestyrelsen er kommet med virkelig gode input til 
det videre arbejde med strategien. BL fremhævede de muligheder, der ligger i den pædagogiske 
tilgang og de forpligtende fællesskaber som operationaliseres på klasseniveau. 
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PKT 3: Genbesøg af Strategi 2020-2025 
 
Bestyrelsen tilsluttede sig de foreslåede rettelser i strategien. 
Der er tale om en almindelig fremskrivning og præcisering, hvilket er naturligt i en flerårig strategi. 
 
AH spurgte til klima-samf-studieretningen. 
GT svarede, at det sidste år viste sig, at tilbuddet ikke gav mening for ansøgerne (også andres 
erfaringer)– den var for løst formuleret for alle, og alle samf-studieretninger alligevel naturligt vil 
beskæftige sig med emnet. Nu tilbydes kun bæredygtigheds-studieretning i sciencefakultetet.  
 
 

PKT 4: Drøftelse af rektors resultat-kontrakt 
 
DP indledte med at orientere om,  at der har været arbejdet de sidste 3 år med at gøre 
resultatkontrakten mere målbar og GT redegjorde for baggrunden for resultatkontraktens indhold. 
Der takkes for dagens drøftelser, der har givet godt input til de u-færdige afsnit om det fortsatte 
arbejde med dannelse. 
 
Formandsskabet og GT giver den lige en sidste gennemskrivning.  
 
 

Evaluering af seminaret og bestyrelsens arbejde i 2022-23 
 
BL konstaterede, at fremmødet blandt de eksterne medlemmer ikke har  været tilfredsstillende i 
2023. BL vil følge op på dette ved individuelle henvendelser. 
Formandskabet takkede for de interne medlemmers engagement – det gælder både lærere og 
elever. Det er en kæmpe gevinst for bestyrelsens arbejde. 
DP istemte BLs evaluering og påpegede bestyrelsens ansvar: Rysensteen Gymnasium er en stor 
skole med 93 millioner skattekroner der skal forvaltes. 
 
Der blev givet udtryk for en tilfredshed omkring brugen af de eksterne medlemmer til sparring 
med ledelsen. 
 
Bestyrelsen udtalte en stor tilfredshed med, at vi faktisk formåede at rammesætte en drøftelse af 
noget utroligt abstrakt på en meget konstruktiv måde. Det blev drøftet om vi fremover skal 
påbegynde strategidagen med at de eksterne overværer undervisning, fordi der de senere år har 
været et stort frafald af deltagere. Men det blev understreget, at det er dejligt at de eksterne kan 
starte med at få praksis ind under huden. 
Lærerne satte pris på den alsidige dialog med mange stemmer – fra mange perspektiver 
Eleverne at de følte sig meget inddraget. 
 
GT foreslog, at man i bestyrelsen måske gentænker hele formen på strategiseminariet til næste år. 
 
 
Ref.: LKe 


